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A kutatásom és így az előadásom tárgya a 15. század elején egy yorkshire-i 

cisztercita kolostorban (Byland) keletkezett kísértettörténetek elemzése, és 

bennük a népi vallásoság megnyilvánulásainak feltárása. A forrás egy latin 

nyelvű kódexben található, (BM MS Royal 15 A xx) melynek néhány oldalára 

egy ismeretlen szerzetes példázatnak szánt kísértettörténetek jegyzett le. 

A történelem megértésének szempontjából fontosnak tartom azokat a 

módszereket, amelyek nem elsősorban történelmi események feltárásával 

foglalkoznak, hanem a társadalom mentalitásának, kultúrájának, 

gondolkozásmódjának megértésre tesznek kísérletet. Kutatásom ezen belül 

mikrotörténeti kérdéseket vizsgál, vagyis a társadalmi viszonyokat és 

mentalitást, egy konkrét eset vagy forrás részletes vizsgálatával igyekszik 

bemutatni. 

Esetemben a vizsgálni kívánt kérdés a népi vallásosság, a középkori angol 

parasztság vallási tézisekhez való viszonya, ami több szempontból is 

határterületen mozog. Mivel a középkori átlagember kultúrája, aminek a 

vallásoság is részét képezte, leginkább szóbeliségen alapult, kénytelenek 

vagyunk olyan írott forrásokra támaszkodni a kutatásban, amik bár a szóbeli 

kultúrát rögzítették, de nem annak megőrzése céljából. Ebben a kérdésben 

többek között Aron Gurevics megállapításait alapul véve elfogadom, hogy az 

olyan középkori egyházi szövegek, amelyeknek célja a hívek tanítása (pl.: 

hitszónoklatok, prédikációk, példázatok), felhasználták a folklór stílusát és 

egyes elemeit, hogy a nép nyelvére „fordítsák” az egyházi tételeket. 

Ezenkívül egy közösség, esetünkben a középkori Yorkshire lakosságának 

mentalitása akkor válik megfoghatóvá, ha olyan téma mentén vizsgáljuk, ami 

annak minden szegmensére hatással volt. A középkori ember életét 

megkérdőjelezhetetlenül meghatározta a vallása, de ezen belül is fontos helyet 

foglal el a halál utáni élet lehetőségének kérdése. A kísértethistóriák pedig 

ebben a kérdésben segíthetik a gondolkodásmód e szegmensének feltárását. 

Tehát a kutatás kérdései egyszerre járnak társadalom- és kultúrtörténet, 

szóbeli és írott kultúra, valamint egyházi és népi hitvilág határán.  


